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Europees Jaar Gehandicapten  –  Initiatieven

Naar aanleiding van het Europees Jaar van Perso-
nen met een Handicap vroegen wij toenmalig be-
voegd minister Vogels of het niet zinvol was om
(naar analogie van de federale regering) iedere mi-
nister minstens één wettelijk onderbouwde beleids-
maatregel te laten nemen in het kader van de ge-
h a n d i c a p t e n p r o b l e m a t i e k . We stelden dan ook op
27 november 2002 een actuele vraag, waarop zij
zich aansloot bij ons verzoek. "Ik zal de ministers
van de Vlaamse regering vragen om tegen 1 januari
2003 een lijstje op te stellen met tien haalbare
voorstellen om de integratie van personen met een
handicap in Vlaanderen te bevorderen." (Hande-
lingen Plenaire Vergadering nr. 16 van 27 novem-
ber 2002, blz. 7-8).

Nadien ondervroegen wij de minister nog via een
vraag om uitleg (op 21 januari 2003) en een inter-
pellatie (op 1 april 2003). Zo gaf ze op onze vraag
in januari ootmoedig toe nog niet over een derge-
lijke lijst te beschikken (resp. Handelingen Com-
missievergadering nr. 105 van 21 januari 2003, b l z .
7-8 , en Handelingen Commissievergadering nr. 1 9 2
van 1 april 2003, blz. 1-3).

Op 1 april antwoordde de minister dat niet elke
minister op dat moment geantwoord had op haar
formele vraag om tegen eind januari een initiatief
ten voordele van de gehandicapten voor te stellen.
"Ik heb antwoorden gekregen van minister Dua,
van minister Landuyt, van minister Van Mechelen,
van ex-minister Stevaert  –  nu vervangen door mi-
nister Bossuyt  –  en van minister Vanhengel." En
vervolgens gaf ze een overzicht van de te verwach-
ten initiatieven van de respectieve ministers en van
de initiatieven die ze zelf ging nemen.

De reden van deze schriftelijke vraag is dan ook te
weten te komen of de op 1 april gelanceerde voor-
stellen effectief uitgevoerd zijn en welke andere
initiatieven er alsnog genomen zijn.

De voorganger van de minister ging terzake vol-
gend initiatief nemen :

"Ikzelf doe bijkomende inspanningen naar aanlei-
ding van de begrotingscontrole. Ik herinner u ook
aan de coördinatie die binnen het Vlaams Fo n d s
g e b e u r t . We hebben ervoor gekozen om veel pro-
jecten te laten bloeien en groeien van onderuit. O p

dit ogenblik lopen die projecten tamelijk goed en
hebben ze heel wat weerslag op het lokale niveau."

1. Welke initiatieven heeft de minister genomen,
in het kader van het Europees Jaar van Perso-
nen met een Handicap ?

2. Zijn deze initiatieven reeds uitgevoerd of in uit-
voering ? Zo ja, wat is het resultaat ? Zo neen,
waarom nog niet en wanneer dan wel ?

3. Welk budget is hiervoor in de begroting inge-
schreven ?

N.B. Gelijkaardige vragen werden gesteld aan alle
ministers (Somers vraag nr. 9 , Landuyt nr. 1 0 ,
Vanderpoorten nr. 1 9 , Van Mechelen nr. 1 2 ,
Van Grembergen nr. 1 9 , Bossuyt nr. 3 6 , S a n-
nen nr. 1 5 , Byttebier nr. 1 8 , Ceysens nr. 7 ,
Keulen nr. 13).

Gecoördineerd antwoord

Renaat Landuyt, Vlaams minister van We r k g e l e-
genheid en Toerisme

1. Genomen initiatieven

A. Een rondetafelconferentie voor en met perso-
nen met een handicap op 2 december 2003

Op 2 december aanstaande organiseer ik een
rondetafel georganiseerd met betrokkenheid
van sociale partners, o v e r h e i d ,s e c t o r o r g a n i s a t i e
en gebruikersorganisaties. Centraal staan de en-
gagementen van de Vlaamse overheid, de socia-
le partners en de sector van de gehandicapten-
organisaties met betrekking tot de verbetering
van de arbeidsmarktpositie van personen met
een handicap. Uitgangspunt is een overeen te
komen groeiscenario voor de doelgroep op het
vlak van arbeidsdeelname. Tevens komt de inte-
gratie van de deelbevoegdheid "tewerkstelling
van personen met een handicap" binnen het be-
leidsdomein Economie, Werkgelegenheid en
Toerisme aan bod.

Voor een deel van de inhoudelijke voorberei-
ding werd er een beroep gedaan op de V Z W
GRIP om een bevraging te doen bij gebruikers-
groepen en personen met een handicap en deze
te vertalen in beleidsvoorstellen op het vlak van
w e r k g e l e g e n h e i d . Deze voorstellen staan cen-
traal in de voorbereiding van de rondetafelcon-
ferentie van december. De inspanning van
G R I P in dit kader wordt gefinancierd als een



diversiteitsproject in het kader van het "Ve s o c -
actieplan evenredige arbeidsdeelname 2002".

In voorbereiding van de rondetafelconferentie
op 2 december en ter afstemming van de enga-
gementen van de betrokken partners worden er
op 13 en 21 november overlegtafels georgani-
seerd met overheid, sociale partners en verte-
genwoordigers van de sector en doelgroep.

B. Een training voor de sectorconsulenten "diver-
siteit" en de STC-projectontwikkelaars uitge-
voerd door de organisatie Handoria Disability
Awareness Training in de maanden november
en december 2003

Het gaat om een diversiteitsproject in het kader
van het Vesoc-actieplan 2002.

De training is bestemd voor de diverse groepen
en consulenten die op het terrein actief zijn
rond diversiteitsmanagement en in de economi-
sche sectoren en bedrijven komen om diversi-
teitsbeleid en evenredige arbeidsdeelname te
introduceren en via actieplannen te begeleiden.
De training is gericht op methodologische on-
dersteuning en kennisverbreding van deze
g r o e p. In totaal nemen ongeveer 50 mensen
deel.

C. Recognize ability : project dat uitgevoerd wordt
door de organisatie Handoria binnen de Tr i v i s i -
oproep in ESF-zwaartepunt 6 (experimenten en
proefprojecten) en dat loopt tot december 2004.
Project heeft tot doel : het ontwikkelen van een
transparant en duidelijk pakket van informatie-
ve instrumenten ten behoeve van werkgevers.
Dit pakket zal bestaan uit info over het wette-
lijk kader, over redelijke aanpassing en erva-
ringsdeskundige inzichten.

D. Andere projecten en initiatieven met specifieke
aandacht voor personen met een handicap

In de zogenaamde structurele projecten van de
sociale partners zoals uitgewerkt in het kader
van de rondetafelconferentie allochtonen op 2
december 2002 en opgenomen in het sociaal ak-
koord 2003-2004, wordt aandacht  gegeven aan
de verbetering van de arbeidsmarktpositie van
personen met een handicap.

– De werknemersorganisaties (ABVV,
AC LVB en ACV) zetten diversiteitsconsu-
lenten in om vakbondsafgevaardigden in be-
drijven te sensibiliseren en begeleiden op
vlak van diversiteit.

– Unizo heeft een KMO-servicepunt Diversi-
teit opgezet, met consulenten die KMO's on-
dersteunen en sensibiliseren op dit vlak.

– V E V zet een netwerk van jobconsulenten in
via het project Jobkanaal ; dit kanaal zorgt
voor een optimale match tussen vacatures in
bedrijven en de toeleiding van kandidaten
van kansengroepen.

E. In de diversiteitplannen in het kader van het be-
leid voor evenredige arbeidsdeelname is er
sinds 2002 integrale aandacht voor de kansen-
groep "personen met een handicap" naast al-
lochtonen en ouderen. In diverse initiatieven
met STC's (bv. regionale ervaringsuitwisseling
rond arbeid en handicap met STC Leuven) en
initiatieven van sectoren (sectorconvenants)
wordt aandacht besteed aan de integratie van
personen met een arbeidshandicap.

2. Realisatiestatus

De structurele projecten van de sociale partners
zijn in de tweede jaarhelft van 2003 opgestart.

In 2002 werden in 72 van in totaal 240 diversi-
teitsplannen specifieke acties voor personen
met een arbeidshandicap opgenomen.

3. Financiering

Bij bijzondere dotatie aan de V DAB werden in
2002 en 2003 middelen uitgetrokken voor 1.000
extra trajecten in het kader van het Ve s o c - a c t i e-
plan voor arbeidsgehandicapten : 991.936 euro
op het begrotingsjaar 2003.

GRIP-diversiteitsproject Vesoc-actieplan 2002 :
" Werk in perspectief-perspectief op werk", j a-
nuari 2003-januari 2003 : 75.000 euro.

DAT (Handoria) gesubsidieerd voor 28.435
euro in het kader van de diversiteitsprojecten
evenredige arbeidsdeelname en diversiteit van
de oproep voor 2002/2003.

Recognize ability (coördinerende partner
Handoria) : totaal projectbudget 196.000 euro
waarvan maximaal 45 % ESF-financiering in
het kader van ZWP 6 in EPD3.

Marleen Va n d e rp o o r t e n , Vlaams minister van On-
derwijs en Vorming

Genomen initiatieven, realisatiestatus en financie-
ring



Het vestigen van de aandacht op de problematiek
van een bepaalde doelgroep door middel van de
organisatie van een Europees Ja a r, zoals dat in
2003 betrekking heeft op personen met een handi-
c a p, wil ik ten volle onderschrijven. De vraag naar
volwaardige deelname of inclusie binnen verschil-
lende maatschappelijke domeinen wordt steeds
duidelijker gesteld door personen met een handi-
c a p. Het is dus terecht dat dit in het licht geplaatst
wordt.

De vraag van het Vlaams Parlement, om naar ana-
logie van het federale niveau waar de ministers op-
geroepen werden om binnen hun beleidsdomein
één haalbaar en concreet initiatief te nemen met
betrekking tot de gehandicaptenproblematiek, is in
die context te verdedigen. Het zou echter spijtig
zijn dat de versterkte aandacht en het nemen van
concrete maatregelen beperkt zouden blijven tot
de periode van een dergelijk aandachtsjaar.

Daarom was ik in reactie op de vraag van de toen-
malige minister Vogels van oordeel dat het beter
was de initiatieven over de gehele legislatuur in
aanmerking te nemen en niet één bepaalde maat-
regel naar voren te schuiven.

In dit perspectief vind ik het belangrijk om als eer-
ste element te vermelden dat de discussie over een
vernieuwd beleid voor het onderwijs aan leerlingen
met speciale onderwijsbehoeften via de discussie-
nota "Maatwerk in samenspraak" de aandacht
voor de problematiek voor kinderen en jongeren
met een handicap op de onderwijsagenda heeft ge-
h o u d e n . Op korte termijn zal de discussie, die een
belangrijke aanzet kreeg met de hoorzittingen en
de reacties die ik via mail mocht ontvangen, w o r-
den voortgezet in vier overleggroepen. Mensen uit
de onderwijspraktijk nemen hierbij een belangrijke
plaats in. De gesprekken zullen rekening houden
met de reacties, bekommernissen en voorstellen
die tijdens de hoorzittingen werden geuit. Het is de
bedoeling te komen tot een meer geconcretiseerd
plan van aanpak voor de toekomst. Het moet een
belangrijke inhoudelijke bijdrage leveren voor de
onderhandelingen over een nieuw Vlaams regeer-
akkoord.

Andere initiatieven die genomen werden, zijn :

– het betrekken van scholen voor buitengewoon
onderwijs bij de vorming van scholengemeen-
schappen in het basisonderwijs.

Dit laat scholen voor gewoon en buitengewoon
onderwijs toe op bestuurlijk niveau samen te
w e r k e n . Dit maakt de  weg vrij om ook op peda-

g o g i s c h-didactisch vlak samen te werken. B i j-
voorbeeld voor kinderen met moeilijkheden ;

– het project inclusie voor kinderen met een mati-
ge of ernstige verstandelijke handicap werd uit-
gebreid en kreeg een meer organieke regeling.

De regeling van het geïntegreerd onderwijs,
waar geen decretale aanpassingen vereist
w a r e n , werd aangepast. Hiermee wordt al ge-
deeltelijk tegemoetgekomen aan de verzuchtin-
gen van het veld. Beide initiatieven zijn tevens
de uitvoering van een aantal belangrijke onder-
delen uit de met redenen omklede moties over
het geïntegreerd en inclusief onderwijs van 16
januari 2003 (moties van zowel meerderheid als
oppositie).

Voor de continuering en uitbreiding van de mo-
gelijkheden voor inclusie van leerlingen met
een matige of ernstige verstandelijke handicap
is op jaarbasis een budget van 507.000 euro uit-
getrokken.

– Een andere initiatief dat dit jaar genomen werd,
is de opstart van een aantal projecten in het
basis- en secundair onderwijs voor kinderen
met autismespectrumstoornissen. Ik ben daar
naar aanleiding van een vraag om uitleg van de
heer Luc Martens op een eerder moment dieper
op ingegaan. Het budget waarin hiervoor is
voorzien, bedraagt 600.000 euro.

– In het kader van het Europees Jaar werd door
het Vlaams Fonds een oproep gelanceerd om lo-
kale initiatiefnemers aan te zetten tot het orga-
niseren van evenementen waarbij personen met
en zonder handicap mekaar kunnen ontmoeten :
24 van de 140 initiatieven die een subsidiebe-
drag toegekend kregen, houden direct verband
met de onderwijswereld.

– In het kader van de Vlaamse participatie in het
European A g e n cy for Development in Special
Needs Education nam een Vlaamse delegatie
van jongeren met een handicap in de leeftijds-
groep van 12-21 jaar deel aan een hoorzitting in
het Europees Parlement op maandag 3 novem-
ber jongstleden.

De jongeren kregen de mogelijkheid om vanuit
eigen ervaringen hun verwachtingen te formule-
ren met betrekking tot het onderwijs. Het Euro-
pean A g e n cy for Development in Special Needs
Education is een samenwerkingsverband tussen
alle Europese lidstaten, N o o r w e g e n , IJsland en
Z w i t s e r l a n d . De Baltische staten en T s j e c h i ë



zijn kandidaat-leden en hebben momenteel nog
de status van observator. Het European A g e n cy
zorgt voor het samenbrengen en v e r s p r e i d e n
van informatie over het onderwijs aan kinderen
met speciale onderwijsbehoeften. Het wordt
hierin financieel gesteund vanuit de Europese
Commissie.

– Een symposium over inclusief onderwijs dat zal
plaatsvinden op vrijdag 16 januari 2004 (het Eu-
ropees Jaar loopt af einde maart 2004) is in
voorbereiding.

Tijdens het symposium zal de klemtoon liggen
op de mogelijke hefbomen voor inclusie vanuit
het samenspel O n d e r w i j s - We l z i j n . Het V l a a m s
Fo n d s, het departement Onderwijs en de cel
Gelijke Kansen Vlaanderen werken hiervoor
s a m e n . De voorzitter van de Commissie Onder-
wijs heeft reeds een vooraankondiging ontvan-
gen ten behoeve van de leden.

– De verhoging van het richtgetal voor de bereke-
ning van de paramedische omkadering voor
type 3 (emotionele en / of gedragsproblemen) is
een feit. Het geeft de mogelijkheid om via ver-
sterking van de paramedische omkadering meer
specifiek gerichte hulp aan alle kinderen te bie-
den.

– Verhoging van het budget voor speciale onder-
wijsleermiddelen (SOL) met bijzondere aan-
dacht voor de doventolken (gebarentolken en
schrijftolken) is jaar na jaar opmerkelijk. I n
2002 bijvoorbeeld was er hiervoor een budget
van 609.000 euro. Dit is gestegen in 2003 tot
774.000 euro.

– Nieuwe regeling in verband met de stages van
leerlingen in het BU S O. Deze regeling biedt
kansen om de stages meer af te stemmen op de
individuele behoeften van iedere leerling, w a a r-
door zij meer praktijkervaring opdoen en de
kansen tot ongekwalificeerde uitstroom vermin-
deren.

– Door de subsidiëring van onderwijs in K-d i e n-
sten (jeugd- en kinderpsychiatrie) is het moge-
lijk de  onderwijsachterstand van de patiënten
te beperken en hun reïntegratie in het schoolmi-
lieu voor te bereiden. Voor 2003 betreft het kos-
ten van 2.503 euro die zullen worden gesubsi-
dieerd per erkende plaats.

Dirk Van Mechelen, Vlaams minister van Finan-
ciën en Begroting, R u i m t e l i j ke Ordening, We t e n-
schappen en Technologische Innovatie

Noch vanuit het departement Wetenschappen en
Technologische Innovatie, noch vanuit het departe-
ment Financiën en Begroting zijn in het kader van
het Europees Jaar voor Personen met een Handi-
cap initiatieven genomen.

Bevoegdheidsdomein Ruimtelijk Ordening

Genomen initiatieven en hun realisatiestatus

Zoals reeds eerder verklaard, ben ik bereid te on-
derzoeken in welke mate maatregelen kunnen
worden genomen in het kader van de gehandicap-
tenproblematiek.

Het decreet van 18 mei 1999 houdende de organi-
satie van de ruimtelijke ordening geeft immers een
aantal aanknopingspunten om deze problematiek
te behandelen. Artikel 54, 7° van hetzelfde decreet
biedt bijvoorbeeld de mogelijkheid over te gaan tot
de opmaak van een gewestelijke stedenbouwkun-
dige verordening. Artikel 100, §4 van hetzelfde de-
creet laat toe de stedenbouwkundige vergunning te
weigeren wanneer niet voldaan is aan de regels be-
treffende de toegang van personen met verminder-
de beweeglijkheid tot al dan niet bebouwde onroe-
rende goederen of delen ervan toegankelijk voor
het publiek, tot installaties en wegen zoals deze bij
wet of door de Vlaamse regering worden vastge-
steld.

Het Vlaams Steunpunt Toegankelijkheid diende
daartoe in opdracht van de toenmalige V l a a m s e
minister van We l z i j n , Gezondheid en Gelijke Kan-
sen Mieke Vogels een advies voor te bereiden met
betrekking tot de actualisering en bijsturing van de
huidige regelgeving inzake toegankelijkheid van
publiek toegankelijke gebouwen en het openbaar
d o m e i n . De opmaak hiervan heeft echter blijkbaar
meer tijd in beslag genomen dan oorspronkelijk
gepland was.

De adviesnota "Actualisering van de wetgeving in-
zake de toegankelijkheid van de publieke ruimte in
Vlaanderen" werd mij uiteindelijk begin april 2003
overgezonden en werd een eerste maal toegelicht
op 7 mei 2003.

De adviesnota is echter ruim opgevat en stelt veel-
eer een algemeen kadervoorschrift voorop in



plaats van concrete maatregelen, die in een steden-
bouwkundige verordening kunnen worden opge-
n o m e n . In een stedenbouwkundige verordening
kunnen verder ook enkel voorschriften van louter
stedenbouwkundige aard worden opgenomen. H e t
is dan ook niet evident om de diversiteit en com-
plexiteit van de integrale benadering te vatten bin-
nen een vaste set van normen en voorschriften,
zoals trouwens wordt aangegeven in deze advies-
nota van het Vlaams Steunpunt Toegankelijkheid.

Voorts wordt er ook op gewezen dat het wenselijk
is reeds op het moment van het opmaken van de
vergunningsaanvraag voldoende aandacht te beste-
den aan de principes van Integrale To e g a n k e l i j k-
h e i d . Een aangewezen middel hiertoe is een con-
crete leidraad ter beschikking stellen van ambtena-
ren en ontwerpers waarnaar men zich bij de op-
maak en evaluatie van het ontwerp kan richten.

Momenteel wordt vanuit het beleidsdomein Ruim-
telijke Ordening nagegaan welke aanpak het meest
aangewezen is om deze aanbevelingen op een meer
realistische en rechtszekere wijze in de praktijk te
v e r t a l e n . Het is mijn intentie om op korte termijn
hieromtrent een concreet voorstel te formuleren.

Paul Van Gre m b e r g e n , Vlaams minister van Bin-
nenlandse A a n g e l e g e n h e d e n , C u l t u u r, Jeugd en
Ambtenarenzaken

Bevoegdheidsdomein Ambtenarenzaken  

Vooreerst wens ik op te merken dat, indien ik
tegen 1 april 2003 aan minister Vogels geen ant-
woord gegeven heb, het hier dan zonder twijfel een
misverstand betreft, aangezien een aantal gegevens
die ik nu verstrek, ook toen al gegeven kon wor-
den.

1. Genomen initiatieven en hun realisatiestatus

Het personeelsbeleid van de Vlaamse overheidsad-
ministratie is ten aanzien van personen met een
handicap een inclusief beleid. Van de verschillende
afdelingen die bezig zijn met personeelsbeleid
wordt aandacht gevraagd voor kansengroepen op
de arbeidsmarkt, waaronder ook personen met een
handicap.

De dienst Emancipatiezaken werkt aan diversiteit
en gelijke kansen voor mannen/vrouwen, a l l o c h t o-
nen en personen met een handicap. Jaarlijks wordt
een positieve-actieplan voorgelegd aan de V l a a m s e
regering.

Voor 2003 bevatte dit volgende actiepunten speci-
fiek voor personen met een handicap.

– Het opmaken en verspreiden van een werkmap
om de kansen van personen met een handicap
en allochtonen binnen de Vlaamse overheid te
bevorderen.

– Een onderzoek naar de positie voor personen
met een handicap bij wervingstesten. Dit onder-
zoek is een deel van een ruimer onderzoek dat
de mogelijke verschillen nagaat voor gender, a l-
lochtonen en personen met een handicap bij
w e r v i n g s t e s t e n . Eventueel zullen ook voorstel-
len tot bijsturing worden geformuleerd. H e t
deelrapport personen met een handicap werd
afgeleverd in oktober 2003.

– Er gebeurde een diepgaand toegankelijkheids-
onderzoek van twaalf gebouwen van de V l a a m-
se overheid. Het is relatief positief gesteld met
de basistoegankelijkheid. E v a c u a t i e m o g e l i j k h e-
den voor personen met een handicap blijken het
grootste knelpunt te zijn. Op basis van de detail-
gegevens zal een actieplan worden opgemaakt
om de toegankelijkheid verder te optimaliseren.

– 2003 was na een inloopperiode in 2002, het eer-
ste jaar met een centraal budget binnen het Mi-
nisterie van de Vlaamse Gemeenschap voor ar-
beidspostaanpassingen voor personen met een
h a n d i c a p. De eerste tussentijdse evaluatie in
september 2003 leverde een positief resultaat
op.

Maar er zijn ook andere te vermelden initiatieven
in 2003.

– Alle leidend ambtenaren van de Vlaamse over-
heidsadministratie kregen voor het derde jaar
een diversiteitsdoelstelling opgelegd. H i e r i n
zien we een groeiende aandacht voor personen
met een handicap.

– In het voorjaar had er een arbeidsmarktcam-
pagne plaats waarin personen met een handicap
een uitgesproken plaats hadden. Deze campag-
ne werd door vele werkzoekenden met een han-
dicap als een positief signaal ervaren. H e t
beeldmateriaal kan worden bekeken op
w w w.vlaanderen.be -> campagnes -> Ben je gek
op Vlaanderen.

– De administratie werkte in 2003 aan het uitvoe-
ringsbesluit van het decreet van 8 mei 2002 hou-
dende evenredige deelname op de arbeids-
m a r k t . Hierin wordt het beleid ten aanzien van
personen met een handicap verankerd in het di-
versiteitsbeleid.



– In januari 2003 werd de maatregel ingevoerd
dat personeelsleden met een handicap die niet
met het openbaar vervoer kunnen komen van-
wege hun handicap, toch een verplaatsingsver-
goeding voor woon-werkverkeer kunnen krij-
gen.

– In het proces van Plannen en Evalueren (Ploeg)
voor personeelsleden werden aandachtspunten
ingevoerd opdat leidinggevenden beter kunnen
inspelen op de specifieke situatie van personen
met een handicap.

De administratie bereidt momenteel een project
voor dat de toegankelijkheid van alle websites van
de Vlaamse overheid drastisch moet verhogen. H e t
aandeel van digitale informatie bij en vanuit de
Vlaamse overheid neemt toe. De toegankelijkheid
ervan is uitermate belangrijk voor de burger en de
personeelsleden met een handicap. Dit toeganke-
lijkheidsproject is ambitieus omdat het heel de or-
ganisatie zal beslaan. Hierdoor kan de V l a a m s e
overheid haar voorbeeldfunctie op dit terrein ter-
dege opnemen. Dit project zal starten in 2004. D e
aanpak is afgestemd op de vraag van de Europese
Commissie om in het Jaar van Personen met een
Handicap initiatieven omtrent webtoegankelijk-
heid te nemen1.

2. Financiering

De actiepunten waaraan de dienst Emancipatieza-
ken werkt, maken integraal deel uit van het wer-
kingsbudget van de dienst en zijn voor het meren-
deel niet als dusdanig af te splitsen.

Volgende acties zijn wel apart in de begroting op-
genomen.

– Het eerste deelonderzoek met betrekking tot
wervingstesten kost 59.010 euro. Het tweede
deel komt ten laste van de minister van Te w e r k-
stelling, de heer Landuyt.

– Voor arbeidspostaanpassingen is in 2003 in een
bedrag van 100.000 euro voorzien.

– Het toegankelijkheidsonderzoek kost 28.801
euro.

– De arbeidsmarktcampagne kost 40.868 euro.

– Voor het project omtrent webtoegankelijkheid
is in de begroting van 2004 50.000 euro uitge-
t r o k k e n . Het project was eerst voor hetzelfde
bedrag ingeschreven in de begroting van 2003
maar werd geschrapt door de Inspecteur van Fi-

nanciën op basis van de begrotingsrichtlijn van
minister Van Mechelen.

Bevoegdheidsdomein Cultuur  

Genomen initiatieven, realisatiestatus en financie-
ring

Het initiatief dat ik voor dit bevoegdheidsdomein
nam ten aanzien van de doelgroep van de gehandi-
capten is te passen binnen de nieuwe regelgeving
betreffende het sociaal-cultureel volwassenenwerk
die door het Vlaams Parlement op  2 april 2003
werd goedgekeurd.

In deze nieuwe en vernieuwende regelgeving
wordt een apart hoofdstuk vrijgehouden voor de
vormingsinitiatieven die zich richten naar personen
met een handicap en hun omgeving. Met het oog
op een betere afstemming van het huidige (ver-
snipperde) aanbod verplicht het decreet tot samen-
werking via de subsidiëring van drie federatieve
verbanden waarbinnen de huidige vormingsinitia-
tieven zich naar keuze kunnen verenigen.

Hiertoe voorziet de decreetgever in een bijkomen-
de subsidiëring.

1 Mededeling van de Commissie aan de Raad, het Europees
Parlement, het Economisch en Sociaal Comité en het Co-
mité van de Regio's : "e-Europa 2002: Toegankelijkheid van
Websites van de Overheid en de Inhoud daarvan", Brussel,
25.09.2001, COM(2001) 529 definitief

B evoegdheidsdomein Monumenten en Landschap-
pen

Genomen initiatieven, realisatiestatus en financie-
ring

Tijdens de legislatuur werd er in mijn bevoegdheid
voor Monumenten en Landschappen een nieuw
besluit van de Vlaamse regering genomen houden-
de vaststelling van het premiestelsel voor restaura-
tiewerken aan beschermde monumenten. H i e r i n
werd de mogelijkheid opgenomen om de specifie-
ke aanpassingswerken, die de toegankelijkheid
voor personen met een handicap bevorderen, a
rato van 60 % door het Vlaams Gewest te subsidië-
r e n . Door in deze mogelijkheid niet enkel te voor-
z i e n , maar ook subsidiabel te stellen, heb ik een be-
langrijke stimulans gegeven om voor die monu-
mentale gebouwen die er zich toe lenen, ook daad-
werkelijk de toegankelijkheid actief te bevorderen.

Zo werd er recentelijk een onderzoek gedaan naar
de toegankelijkheid van de begijnhoven die op de
lijst van het Werelderfgoed staan. Hieruit bleek dat



heel wat sites reeds vlot toegankelijk zijn voor per-
sonen met een handicap, behoudens een aantal uit-
zonderingen.

Om de begaanbaarheid van de gekasseide wegen
te verbeteren, werden in toepassing van deze nieu-
we regelgeving bijvoorbeeld in de begijnhoven van
Brugge en Diest proefstroken met kasseien uitge-
v o e r d . Ook in Gent (OLV ter Hoye) werd er een
strook vlakke platines tussen de hobbelige kassei-
en aangelegd om de toegankelijkheid te verbete-
r e n . Verder voorziet fase 3 van de restauratie van
de Sint-Margaretakerk van Lier in de plaatsing van
een hellend vlak bij de linkerzij-i n g a n g, zodat ook
daar de toegankelijkheid gerealiseerd kan worden.

Uit deze recente voorbeelden blijkt duidelijk dat er
reeds heel wat initiatieven zijn genomen, w a a r v a n
nu reeds kan worden gesteld dat zij de toeganke-
lijkheid in sterke mate hebben verbeterd.

Gilbert Bossuyt, Vlaams minister van Mobiliteit,
Openbare Werken en Energie

1. Genomen initiatieven en realisatiestatus

A. Openbaar vervoer

Meer bussen en trams met lage vloer, k n i e l s y s t e e m
en uitschuifplatform

Alle nieuw aangekochte autobussen zijn van het la-
gevloertype en zijn voorzien van een knielsysteem
en uitschuifplatform.

Dit maakt de voertuigen niet alleen toegankelijker
voor rolstoelgebruikers, maar ook voor andere
k l a n t e n , zoals senioren, personen met bewegings-
beperkingen of reizigers met kinderwagens.

Belbushalte aan de eigen woning van rolstoelge-
bruikers

Het initiatief waarbij (elektrische) rolstoelgebrui-
k e r s, die een uitkering krijgen van het V F S I P H
(Vlaams Fonds voor Sociale Integratie van Perso-
nen met een Handicap), in de mogelijkheid gesteld
worden om een belbushalte aan de eigen woning
aan te vragen, werd recentelijk positief geëvalu-
eerd.

De Lijn heeft daarop de beslissing genomen om
het initiatief uit te breiden naar alle rolstoelgebrui-
kers (zowel elektrisch als manueel) die een uitke-
ring krijgen van hetzij het Vlaams Fo n d s, hetzij het
R i z i v. De mogelijkheid van een belbushalte aan
huis is beperkt tot die gebieden waar reeds een bel-
busexploitatie bestaat.

Informatie en signalisatie voor personen met een
visuele handicap  –  Auditief halteaankondigings-
systeem op kusttram en op nieuwe trams

Sinds de zomer 2003 bestaat er een proefproject
van auditieve halteaankondiging op de tramvoer-
tuigen en informatiebordjes in braille aan de haltes
aan de Ku s t . De resultaten van dit proefproject zijn
bevredigend.

Ook de nieuwe tramvoertuigen (Hermelijn II), d i e
in het voorjaar van 2004 geleverd zullen worden,
zijn uitgerust met een visueel én auditief halte-a a n-
kondigingssysteem.

Voordelige tarieven

Gratis netabonnement voor personen met een han-
dicap

Personen met een handicap die zijn ingeschreven
bij het VFSIPH of die een uitkering krijgen van de
Federale Overheidsdienst voor Sociale Zekerheid
hebben recht op een gratis  netabonnement (Om-
nipas of Buzzy Pass). Rechthebbenden krijgen au-
tomatisch een aanvraagformulier toegestuurd om
het gratis netabonnement aan te vragen.

Kaart voor Begeleider

Mensen met een handicap kunnen op vertoon van
een medisch attest een gratis Kaart voor Begelei-
der aanvragen. Mits zij zelf beschikken over een
geldig vervoerbewijs, kunnen zij zich laten verge-
zellen door een begeleider, die op vertoon van bo-
venvermelde kaart gratis kan reizen.

Normenbundel Toegankelijkheidsbureau

In opdracht van De Lijn werd een technische nor-
menbundel voor toegankelijk openbaar vervoer
opgesteld door het To e g a n k e l i j k h e i d s b u r e a u . D e
inbreng van de gehandicaptenorganisaties via en-
quêtes en groepsgesprekken was essentieel omdat
De Lijn een referentiedocument wenste met een
breed draagvlak.

De Lijn heeft zeer onlangs een nieuw contract af-
gesloten met het Toegankelijkheidsbureau V Z W
voor het verstrekken van advies over een periode
van drie jaar :

– het bureau zal De Lijn bijstaan bij het oplossen
van problemen bij de concrete toepassing van
de normenbundel ;



– het levert advies bij de implementatie en evalu-
atie van proefprojecten ;

– het bureau zal het aanspreekpunt zijn voor ge-
bruikers met een handicap en hun verenigingen.
Het Toegankelijkheidsbureau verzamelt hun
opmerkingen en suggesties en vertaalt ze naar
voorstellen tot aanpassing van de technische
normenbundel ;

– De Lijn rekent op het To e g a n k e l i j k h e i d s b u r e a u
voor de organisatie van opleidingen voor mede-
werkers.

Om het toegankelijkheidsproject van De Lijn vorm
te geven, werden een stuurgroep en een project-
team Toegankelijkheid opgericht. Beide werkgroe-
pen zorgen voor een geïntegreerde en gestructu-
reerde aanpak van de problematiek, de implemen-
tatie van maatregelen en de evaluatie. Zo is het
projectteam bezig met het toetsen van de normen-
bundel op haalbaarheid en efficiëntie. Het team zal
zijn bevindingen voorleggen in een nota aan de di-
rectie en aan de raad van bestuur van De Lijn, d i e
uiteindelijk zal beslissen welke maatregelen voor
de verbetering van de toegankelijkheid in aanmer-
king genomen worden. De goedgekeurde maatre-
gelen zullen later worden opgenomen in de opera-
tionele plannen en lastenboeken.

Stadscentra 

Verwezen kan worden naar het proefproject "To e-
gankelijkheid stadsnet Hasselt", waarbij rolstoelge-
bruikers  –  mits reservatie  –  gegarandeerd en vei-
lig vervoer (binnen de vooropgestelde dienstrege-
ling) aangeboden krijgen. Bij dit initiatief gaat het
niet om een halte aan huis, maar dient de verplaat-
sing te gebeuren tussen twee haltes van het Has-
seltse stadsnet.

Na een positieve evaluatie van dit proefproject be-
sliste De Lijn om ook in de entiteiten A n t w e r p e n ,
V l a a m s-B r a b a n t , O o s t- en We s t-Vlaanderen een
dergelijk proefproject te starten. Tegen februari
2004 moet per entiteit een stedelijk gebied geselec-
teerd en een implementatieplan uitgewerkt zijn.

B. Wegen

In augustus 2003 publiceerde de administratie
Wegen en Verkeer het Vademecum Vo e t g a n g e r s-
v o o r z i e n i n g e n . In zes hoofdstukken wordt uitge-
breid stilgestaan bij respectievelijk het belang van
een voetgangersvriendelijk beleid, de basisuit-
gangspunten voor voetgangersroutes, de juridische

a s p e c t e n , ontwerprichtlijnen voor infrastructuur,
signalisatie en reglementering, en onderhoud.

Speciale aandacht wordt hierbij besteed aan voor-
zieningen voor diegenen die om welke reden ook
minder beweeglijk zijn, diegenen die slechtziend
zijn of diegenen die zich met een rolstoel verplaat-
sen.

Dit vademecum werd ondertussen bezorgd aan de
technische diensten van de gemeenten, b i b l i o t h e-
ken et cetera.

Er werd in 2003 aan de Vlaamse Federatie van Ge-
handicapten een projectsubsidie verleend van on-
geveer 6.000 euro. Met deze subsidie wil de federa-
tie burgers, r i j s c h o l e n , gemeentebesturen en poli-
tiediensten sensibiliseren met als doel meer en
beter gelegen voorbehouden parkeerplaatsen te
verkrijgen die bovendien beter door de andere
weggebruikers worden gerespecteerd. Om dit doel
te bereiken, zet de federatie onder andere een hele
reeks informatiemiddelen in.

C. Waterwegen

Bij de waterwegen wordt er in het algemeen ge-
streefd naar een grotere toegankelijkheid van de
veerdiensten voor rolstoelgebruikers. Zo zullen de
vaste veersteigers, waar technisch mogelijk, g e l e i-
delijk aan vervangen worden door vlottende stei-
g e r s, gespreid over verschillende begrotingsjaren.
Bij andere veerdiensten zullen aanpassingen ge-
beuren zodat de toegankelijkheid steeds verzekerd
wordt.

De belangrijkste projecten die voor de korte ter-
mijn gepland worden, zijn :

Schelde : veerdienst Hamme Moerzeke  –  Baasro-
de ;

Durme : veerdienst Tielrode  –  Hamme ;

Boven-Schelde : veerdienst tussen Drongen en
Sint-Martens-Latem.

De veerboten in eigen beheer zoals de Zuiderve-
ren op de Schelde en de twee autoveren op het Ka-
naal Gent-Terneuzen zijn normaal reeds toeganke-
lijk voor rolstoelgebruikers. Er kunnen nog wel
aanpassingswerken worden uitgevoerd om een op-
timale toegang te verschaffen tot alle passagiers-
ruimtes.

Bij de ontwerpcriteria voor de bouw van twee
nieuwe fiets- en voetgangersveren over de haven-



geulen van Nieuwpoort en Oostende, is expliciet
vermeld dat de veren toegankelijk moeten zijn
voor rolstoelgebruikers. Deze veerdiensten zullen
in de loop van de volgende jaren worden gereali-
seerd.

De hoge voetgangersbrug in Wu l p e n-Koksijde vol-
doet niet aan de voorwaarden inzake toegankelijk-
heid voor mindervaliden. Deze brug zal dan ook
vervangen worden door een nieuwe vlakke be-
weegbare brug. De studie hiervan is aangevat.

2. Financiering

De bovenvermelde initiatieven van de VVM De
Lijn worden mede mogelijk gemaakt door de in-
vesteringsdotatie die de Vlaamse Ve r v o e r m a a t-
schappij jaarlijks ontvangt van het Vlaams Gewest.
De middelen die specifiek voor de betere toegan-
kelijkheid van het stads- en streekvervoer worden
u i t g e t r o k k e n , kunnen moeilijk achterhaald worden
omdat deze uitgaven vervat zijn in het gehele in-
vesteringsproject.

De personen met een handicap die door het
Vlaams Fonds voor Sociale Integratie van Perso-
nen met een Handicap zijn erkend en personen die
door het federaal Ministerie van Sociale Vo o r z o r g
zijn erkend, krijgen een vrijkaart op het volledige
net van de V V M . Hiervoor wordt ongeveer 1,5 mil-
joen euro op jaarbasis uitgetrokken.

Voor het uitvoeren van de initiatieven in het kader
van de waterwegen zijn voor deze toegankelijkheid
geen aparte budgetten in de begroting ingeschre-
v e n . Deze kosten zitten ofwel vervat in de budget-
ten van de investeringsprojecten of worden mee
opgenomen binnen de lopende onderhoudskredie-
ten.

Ludo Sannen, Vlaams minister Leefmilieu, L a n d-
bouw en Ontwikkelingssamenwerking

1. Genomen initiatieven en relatiestatus

In het Vlaams Bezoekerscentrum De Otter van de
afdeling Natuur van het Ministerie van de V l a a m s e
G e m e e n s c h a p, gesitueerd in Woumen (deelge-
meente van Diksmuide), werd in juni 2003 een lift-
plateau geplaatst om de kelderverdieping, d i e
reeds voor rolstoelpatiënten toegankelijk was, t e
verbinden met de gelijkvloerse verdieping, w a a r
zich een tentoonstellingsruimte bevindt.

De lift werd op 23 juni 2003 opgeleverd en was
klaar voor de V l a a n d e r e n d a g. Op de V l a a n d e r e n-
dag werd de lift door drie rolstoelpatiënten ge-

b r u i k t . De lift wordt sindsdien sporadisch, v o o r a l
tijdens het weekend, g e b r u i k t . Het Medisch Peda-
gogisch Instituut van Woumen heeft er reeds enke-
le keren met leefgroepen van rolstoelpatiënten ge-
bruik van gemaakt.

In het Bezoekerscentrum De Watersnip zijn voor-
zieningen aangebracht die rekening houden met de
toegankelijkheid van personen met een handicap.
Zo is de toegang tot het centrum en het sanitair in
het centrum aangepast. Recentelijk werden in de
buitenomgeving verbeteringen aangebracht die
zorgen voor een optimalere bereikbaarheid van
het Bezoekerscentrum. Het Bezoekerscentrum
krijgt geregeld bezoek van groepen en personen
met een handicap. Er vielen tot nu toe nog geen
klachten te noteren vanwege deze bezoekers.

Vertrekkend vanuit het Bezoekerscentrum kunnen
in de omgeving wandelingen worden gemaakt via
bewegwijzerde wandelpaden. Inmiddels is een
wandelpad ook aangepast voor personen met een
h a n d i c a p. In de nabije toekomst worden nog wan-
delpaden in die zin aangepast.

Het Heidemuseum in Maasmechelen past in het
geheel van de uitbouw van het Nationaal Park
Hoge Ke m p e n . Voor het Nationaal Park Hoge
Kempen is in een Masterplan een nieuwe visie ont-
wikkeld naar toegankelijkheid van de aanwezige
n a t u u r g e b i e d e n . In deze visie worden de bezoekers
aangestuurd vanuit toegangspoorten. Daarom is
door de stuurgroep op dit moment afgestapt van
een snelle modernisering van het Heidemuseum. I n
het Masterplan voor het Nationaal Park Hoge
Kempen wordt als een van deze toegangspoorten
De Salamander in Maasmechelen voorgesteld.

Er wordt stelselmatig gewerkt aan de uitbouw en
inrichting van de toegangspoorten, zoals bepaald in
het Masterplan. Er wordt momenteel voorrang ge-
geven aan de hoofdpoort in Dilsen-S t o k k e m . D e
afdeling Natuur zal toezien, in de overlegorganen,
dat de nodige initiatieven genomen worden voor
de toegankelijkheid van de personen met een han-
dicap.

De meeste paden in de IJzervalleimonding zijn
toegankelijk voor rolstoelgebruikers. Dit natuur-
ontwikkelingsproject werd in het voorjaar openge-
steld.

De verbeterde toegankelijkheid van het Zoersel-
bos voor rolstoelgebruikers zal worden meegeno-
men bij de voorbereiding en de realisatie van het
natuurinrichtingsproject dat daar momenteel



wordt voorbereid voor de afdeling Natuur en de
VLM.

2. Financiering

Er is geen afzonderlijk budget opgenomen op de
begroting.

De kosten voor de toegankelijkheid worden aange-
rekend op het MINa-fonds bij de investeringsuitga-
v e n . Vaak is het ook niet eenvoudig om binnen de
aanbesteding de kosten voor de toegankelijkheid
van rolstoelpatiënten te detecteren. Bij de aanleg
van een wandelpad worden in het bestek bijvoor-
beeld een aantal vereisten opgenomen opdat de
toegankelijkheid gegarandeerd zou zijn. In praktijk
kunnen de meerkosten relatief beperkt zijn. I n d i e n
specifiek voorzieningen worden getroffen voor rol-
stoelpatiënten is de juiste kostprijs uiteraard wel
b e k e n d . De lift in de Otter kostte bijvoorbeeld
27.484,82 euro.

De initiatieven rond het Nationaal Park Hoge
Kempen worden financieel gestimuleerd door
LRM Limburg.

Adelheid Byttebier, Vlaams minister van We l z i j n ,
Gezondheid en Gelijke Kansen

In antwoord op de schriftelijke vraag kan ik bij
deze bevestigen dat mijn voorgangster, m e v r o u w
Mieke Vo g e l s, effectief het Vlaams Fonds schrifte-
lijk mandateerde "om de overlegmomenten inzake
de activiteiten binnen het EJPH op te volgen, e n
de concretisering binnen de Vlaamse Gemeen-
schap te coördineren".

1. De genomen initiatieven

– Het startschot van het EJPH in V l a a n d e r e n
werd gegeven op 23 november 2002, tijdens de
jaarlijks ingerichte Europadag door het V l a a m s
Fo n d s. Deze dag was naast een academisch ge-
deelte in belangrijke mate gericht naar en mee
opgezet door personen met een handicap zelf.
Het initiatief kreeg ruime media-aandacht.

– In het voorjaar van 2003 startte een speciaal
daartoe samengestelde stuurgroep, op initiatief
van het Vlaams Fo n d s, de oproep- en selectie-
procedure op om de Europese projectsubsidies
die ter beschikking stonden, gericht toe te wij-
z e n . Van de 500 ingediende projectvoorstellen
werden 140 projecten geselecteerd. De volledi-
ge activiteitenkalender – ook van de niet-gese-
lecteerde activiteiten – is terug te vinden op de
website van het Vlaams Fonds "www.vlafo.be".

– De organisatie door het Vlaams Fonds van de
Vlaanderendag op 27 april 2003 werd aangegre-
pen om het EJPH te promoten.

– In de loop van 2003 startten de voorbereidende
werkzaamheden op ter organisatie van een sym-
posium over inclusief onderwijs op 16 januari
2 0 0 4 . Dit in nauwe samenspraak met het depar-
tement Onderwijs en tal van relevante actoren
uit zowel de onderwijs- als de welzijnssector.

– Het traject van de Europese bus die ter promo-
tie van het EJPH werd ingezet, deed verschei-
dene Vlaamse steden aan : Gent (22.07.03),
Oostende (1.8.03), Antwerpen (4.8.03), H a s s e l t
(5.8.03) en Leuven (6.8.03). De programma-in-
vulling geschiedde door de betrokken provin-
ciale afdeling van het Vlaams Fonds in samen-
spraak met het desbetreffende stadsbestuur.

– De VVSG werd bereid gevonden om in nauwe
samenspraak met de cel Gelijke Kansen in
Vlaanderen een pocket over toegankelijkheid
uit te geven. Daarin worden praktische tips voor
steden en gemeenten gegeven die rond de toe-
gankelijkheidsproblematiek willen werken.

– Zowel nationale instellingen zoals De Post en
de NMBS, als regionale en nationale media,
maar ook steden en gemeenten, scholen en an-
dere instanties werden schriftelijk en anderszins
opgeroepen om bijzondere aandacht te schen-
ken aan het EJPH.

– De Europadag die het Vlaams Fonds op 22 no-
vember 2003 organiseert, staat volledig in het
teken van het EJPH. Via de website van het
Vlaams Fonds kan de Vlaamse volksvertegen-
woordiger kennis nemen van het volledige dag-
programma.

2. Realisatiestatus

– Tal van lokale initiatieven hebben reeds plaats-
g e v o n d e n , terwijl evenzeer heel wat lokale pro-
jecten nog in werking moeten treden. Veel van
deze projecten kregen ruime belangstelling in
de lokale media.

Wat de 140 geselecteerde projecten betreft die
met Europees geld gesubsidieerd worden, m e r k
ik op dat één van de selectiecriteria net de ga-
rantie betrof dat het genomen initiatief zou
kunnen worden voortgezet in de nabije toe-
komst.



– De VVSG – publicatie wordt verwacht tegen
het tijdstip van de organisatie van de Europa-
dag 2003.

3. Financiering

Het is zeer moeilijk om één enkel bedrag te ver-
m e l d e n , niet alleen gelet op het feit dat de activitei-
ten betrekking hebben op zowel begrotingsjaren
2 0 0 2 , 2003 als 2004, maar ook omdat cofinancie-
ringsregels van toepassing zijn, in afspraak met de
diensten van de Europese Commissie. Toch kan ik
specifiëren :

– dat voor de 140 gesubsidieerde lokale projecten
in een totaalsubsidiebedrag is voorzien van
321.924 euro (ongeveer 13 miljoen oude fr. ) ,
waarbij maximum 2.500 euro per project werd
t o e g e k e n d . 90 % van het toegewezen bedrag
per project werd bij wijze van voorschot in beta-
ling gesteld ; 10 % na evaluatie van elk project
bij beëindiging ;

– dat het Vlaams Fonds voor de organisatie van
de Europadag telkens ook cofinancieringsmid-
delen aanvraagt en ontvangt via de EC middels
een zogenaamd "global grant agreement" ;

– dat de ingediende begroting voor de Europadag
2003 23.190,61 euro in totaal betreft. H e t
Vlaams Fonds engageerde zich contractueel om
hierin minstens voor 20 % bij te dragen;

– dat het Vlaams Fonds is aangewezen als "de-
signated authority" voor Vlaanderen wat de on-
dertekening van de overeenkomst tussen de EC
en de lidstaten betreft. In het kader van het
EJPH is "by global grant agreement" een be-
drag toegewezen van 211.750 euro;

– dat de federale overheid afstand deed van haar
aandeel in het budget ter subsidiëring van acti-
viteiten in het kader van het EJPH ten bedrage
van 83.947 euro, waarbij Vlaanderen een bijko-
mend subsidiebedrag van 50.787,94 euro kan
besteden.

Patricia Cey s e n s, Vlaams minister van Economie,
Buitenlands Beleid en E-governement

De reden waarom mijn voorganger op 1 april 2003
niet had gereageerd op de vraag van de toenmalig
bevoegde minister van We l z i j n , Gezondheid en Ge-
lijke Kansen, is mij onbekend.

Bevoegdheidsdomein Buitenlands Beleid

Genomen initiatieven, realisatiestatus en financie-
ring

In mijn hoedanigheid van minister van Buitenlands
Beleid heb ik in het kader van het Europees Ja a r
van Personen met een Handicap een specifiek ini-
tiatief genomen, om de integratie van personen
met een handicap in Vlaanderen te bevorderen.

De reden hiervoor is dat het bevoegdheidsdomein
Buitenlands Beleid zich niet leent tot het nemen
van dit soort initiatieven gericht op personen met
een handicap in V l a a n d e r e n . Initiatieven en acties
voor gehandicapte personen zijn vooral gesitueerd
in inhoudelijke sectoren zoals welzijn, o n d e r w i j s,
enzovoort die elk vanuit hun eigen invalshoek ook
het Europees kader opvolgen.

Derhalve werd er hiervoor geen budget in de be-
groting ingeschreven.

Bevoegdheidsdomein Economie 

Binnen het bevoegdheidsdomein Economie is het
antwoord gelijkaardig : er werden geen concrete
acties ondernomen in het kader van het Europees
Jaar van Personen met een Handicap.

Er werden geen budgetten in de begroting inge-
schreven.

Marino Ke u l e n , Vlaams minister van Wo n e n ,
Media en Sport

1. Genomen initiatieven en realisatiestatus

Zoals aangekondigd door mijn voorganger Guy
Va n h e n g e l , zijn momenteel in het Bloso-centrum in
Blankenberge de werken in uitvoering voor de
bouw van een zwembad- en saunacomplex, d a t
aangepast is aan alle doelgroepen van personen
met een handicap. De werken die begin 2003 van
start gingen, zouden eind maart 2004 moeten
beëindigd zijn, weliswaar afhankelijk van de weers-
omstandigheden.

Teneinde de uitbouw van een volwaardig sportge-
handicaptencentrum voort te zetten, zal in 2004 in
het Bloso-centrum in Blankenberge worden gestart
met de bouw van tien nieuwe overnachtingseenhe-
d e n , die optimaal tegemoetkomen aan het gebruik
door personen met een handicap. Bovendien zullen



de bestaande overnachtingschalets en het restau-
rant gerenoveerd en aangepast worden aan het ge-
bruik door personen met een handicap. De beëin-
diging van deze werkzaamheden is gepland voor
2005.

Inzake de sportactiviteiten voor personen met een
h a n d i c a p, werd op 21 oktober 2003 door Bloso en
de provinciale sportdienst in Zolder een zoge-
naamde Vroemdag voor mentaal gehandicapten
g e o r g a n i s e e r d . Hieraan namen 300 deelnemers
d e e l , die een zeer verscheiden aanbod van sport-
takken hebben beoefend.

Binnen de bevoegdheid van de afdeling Jeugd en
S p o r t , werd de opdracht gegeven voor de uitvoe-
ring van een wetenschappelijk onderzoek naar de
determinanten van sportgedrag bij personen met
een handicap in V l a a n d e r e n , in het bijzonder de
meerkosten van deze vorm van sportbeoefening.

Er werd een overeenkomst gesloten tussen de
Vlaamse Gemeenschap en de Katholieke Universi-
teit Leuven. Het contract loopt van 31 oktober tot
en met 31 december 2003. Het onderzoek wordt
opgevolgd door een stuurgroep met vertegenwoor-
digers van het kabinet Sport, de afdeling Jeugd en
S p o r t , het Bloso, de provincies en de erkende ge-
h a n d i c a p t e n s p o r t f e d e r a t i e s. Eind april 2003 werd
een tussentijds evaluatierapport van het onderzoek
i n g e d i e n d . Het eindrapport wordt verwacht tegen
eind december 2003.

2. Financiering

De realisatie van het zwembad- en saunacomplex
wordt geraamd op 3.326.601,43 euro, e x c l u s i e f
BTW.

Hiervan wordt 23 % gesubsidieerd via EFRO ; 2 7
% van de investeringslasten wordt gedragen door
het stadsbestuur van Blankenberge, met een maxi-
mum van 669.312,52 euro. Het resterend investe-
ringsbedrag zal door het Bloso worden gedragen.
Hiervoor werden de nodige kredieten ingeschre-
ven op de Bloso-begrotingen 2002, 2003 en 2004.

De nieuwbouw en de aanpassing/renovatie van de
verblijfsaccommodaties worden geraamd op
1.587.877 euro, exclusief BTW.

Hiervan zal 23% worden gesubsidieerd via EFRO,
met een maximum van 184.743 euro. Een aanvraag
voor een verhoging van deze toelage werd inmid-
dels door het Bloso ingediend. Ik besliste boven-
dien om via de FFEU-kredieten van de V l a a m s e
Gemeenschap dit project ook te ondersteunen met

een investeringstoelage van 867.627,34 euro, i n g e-
schreven op de begroting 2003. Het resterend in-
vesteringsbedrag zal door het Bloso worden gedra-
g e n . Op de Bloso-begroting 2004 werd hiervoor
reeds een bedrag van 470.000 euro ingeschreven.

Voor het wetenschappelijk onderzoek naar de de-
terminanten van sportgedrag bij personen met een
handicap in Vlaanderen werd een budget inge-
schreven van 124.000 euro op de begroting van
2002, programma 45.1, basisallocatie 12.23.

De European Championships Wh e e l c h a i r r u g b y
vonden plaats van 24 tot en met 31 maart 2003.
Aan de VZW Sport & Handicap, Hees 9, 3 9 2 0
Lommel werd, als tegemoetkoming in de kosten
voor organisatie, c o m m u n i c a t i e, p r o m o t i e a c t i v i t e i-
ten en drukwerken, een subsidie van 4.500 euro
toegekend (basisallocatie 33.33, programma 45.1
van de begroting 2003).

De Wereldkampioenschappen Dressuur voor Ge-
handicapten vonden plaats van 2 tot en met 7 sep-
tember 2003. Toekenning van een subsidie : aan de
V Z W Q u a d r i l l e, Brandemolenweg 5, 8540 Deerlijk
werd als tegemoetkoming in de kosten voor orga-
n i s a t i e, c o m m u n i c a t i e, promotieactiviteiten en
d r u k w e r k e n , een subsidie van 12.500 euro toege-
kend (basisallocatie 33.33, programma 45.1 van de
begroting 2003).

( B ovenvermelde bijlage ligt ter inzage bij het A l g e -
meen Secretariaat van het Vlaams Pa r l e m e n t ,d i e n s t
Schriftelijke Vragen  –  red.)


